

# 小国竞争力最高?

▲ 王贝

2013年9月4日,一份来自达沃斯世界经济论坛的报告——《2013-2014年全球竞争力报告》呈现在世人面前。这份报告涵盖了全球148个国家和地区,通过对12项指标的权衡,就其竞争力作出了一个排名。结果虽不出人意料,但是瑞士、新加坡、芬兰等小国的出色表现确实值得我们思考。

## 具有权威地位的报告

在目前全世界各种让人眼花缭乱的测评中,世界经济论坛的报告一直保有其权威地位。自1979年起,世界经济论坛就开始对每个国家和地区的竞争力进行评判,是目前国际上从事竞争力排名最著名的机构之一,通过对每一个国家和地区进行综合因素的考评,推出一年的《全球竞争力报告》。该报告是世界范围内关于国家竞争力最全面的评判报告。

《2013-2014年全球竞争力报告》的推出,正值世界经济从二战后最严峻的一场经济危机中缓慢复苏之际。这次的经济危机不仅深刻地转变了经济增长方式,而且显著提高了新兴经济体在全球经济中的地位。当发达经济体还在探索如何增强经济发展动力之时,新兴的发展中国家已然成为全球经济复苏的强大力量。自然,发达经济体与新兴经济体之间关系的本质也发生了变革,而且新兴的发展中国家之间的联系也更加紧密。

在此背景之下,《报告》认为过去的一年在重建全球信心方面取得了一些进展,所以“复兴”较上一年更为可靠。许多曾经预测的风险并没有成为现实,例如:美国没有从“财政悬崖”坠落;欧元区没有解体;中国经济“硬着陆”的担忧目前也消失了。尽管全球经济有更多的积极表现,但是仍然有些不确定因素的存在。例如欧元区将近两千万的失业人口,日本高昂的预算赤字等。

三十年以来,世界经济论坛发布的年度全球竞争力报告致力于研究及设定支撑国家竞争力的因素。从一开始,论坛的目标即是为

参与者提供深刻的见解和抛砖引玉,希望在参与者之间引起关于最优战略和政策问题的讨论,以帮助国家克服困难,提高竞争力。在近来颇具挑战性的经济条件下,《报告》旨在作为一个称职的批评者,以提醒各国注意完善的经济结构基础对经济持续增长的重要性。

## 揭秘全球竞争力指数

全球竞争力指数由世界经济论坛在2004年推出,竞争力是指决定一个国家生产力水准的政策、制度和其他条件的集合。全球竞争力指数由基础条件、效率推进、创新与成熟性三大因素决定;三大因素又被具体化为12项指标来衡量一国综合竞争力状况。竞争力指数的总分是这些指标综合计分的结果。

基础条件包括:制度、基础设施、宏观经济环境、医疗卫生和基础教育,四项指标各占25%;效率推进则包括:高等教育与培训、商品市场效率、劳动力市场效率、金融市场发展水准、技术就绪度、市场规模,六项各占17%(即1/6);创新和成熟性包括:商业成熟度以及创新,两项各占50%。

一个健全的、公正的制度环境的重要性对进一步巩固脆弱的经济复兴越来越明晰。因为它不仅影响到了企业的投资决策、生产的组织,而且在社会财富的分配、决策风险的承担方面扮演着关键的角色。而市场规模影响着生产力,因为一个大的市场规模,更有益于企业去发展规模经济。

世界经济论坛的创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布对“创新”十分推崇,他表示:“一个经济体想要在未实现繁荣,创新就尤为关键。……我预计,‘发达’和‘欠发达’国家之间的界线将逐步消除,取而代之的,我们将更多使用‘创新丰富’和‘创新贫乏’这样的标准来区分这些国家。”

一个具有高商业成熟度的国家,无疑是拥有完善的商业网络和产业配套设施,如此一来,国家在货物和劳务的生产方面具有更高的效率。当基础资源消耗殆尽时,这两个因

素对于一个处于高级发展阶段的国家来说显得至关重要。

另外,为了更好地对各国及地区社会及环境竞争力进行评估,2011年10月开始,世界经济论坛宣布调整竞争力评价方式,引入可持续发展因素,将“可持续发展竞争力指数”作为竞争力排名的重要衡量标准。

## 主要国家排名情况

今年的竞争力排名的前十名中,六个欧洲国家、一个美洲国家、三个亚洲国家和地区。状元是蝉联五届的瑞士,新加坡和芬兰分别为榜眼和探花。美国相较于去年上升两位,居第五名,中国香港和日本位列第七名和第九名。

探究瑞士、新加坡、芬兰等小国居于全球竞争力前列的原因,世界经济论坛竞争力负责人玛格丽塔·哈努兹给出了这样的回答,“看看排名前十位特别是前三位的国家,就会发现创新和公共机构是竞争力的关键。这些国家和地区拥有出色的创新能力和强有力的公共机构。”

以芬兰为例,其创新竞争力世界第一,所含各项指标排名为:创新能力第二、科研机构质量第十、企业研发投入第三、高校-企业联合研发投入第二、政府采购先进技术第21、科学家与工程师效用第一、每百万人口的公共专利数第一。

新加坡制度框架排名第三,基础设施排名第二,充分发挥了其“船小好调头”的优势,能够与时俱进地进行改革,能更早地摆脱危机阴霾。

哈努兹认为,美国在过去四年的竞争力排名一直在下降,今年的上升得益于其完善的金融市场,政府效率的提高也是一个重要原因。美国排名的上升对于世界经济来说,真可谓是一个好消息。

包括中国在内的“金砖国家”作为新兴经济体,一直以来被认为是世界经济增长的新引擎。中国排名29位,与去年持平,领先于南

非(53)、巴西(56)、印度(60)、俄罗斯(64)。印度的排名连续四年下滑,《2013-2014年全球竞争力报告》的合著者之一、世界经济论坛全球竞争力和基准网络研究中心副总监、经济学家蒂埃里·盖格指出:“如果说五年前,每个人都对印度的潜力表示乐观的话,那么今天人们不知道这种潜力能否变为现实。……对这个仍有四分之一人口处于极端贫困的国家,企业投资者的耐心、信心和希望正在褪色。”

## 解读中国的竞争力

说到中国在全球竞争力中的排名,笔者认为,中国的竞争力在过去五年内均处于30名之前本身就是一项成就。毕竟中国如此庞大,使得每一项提高竞争力的努力都变得更加困难。然而,当我们仔细分析上述竞争力指数时就会发现只有在最重要的几个指标上均有所作为才能够名列前茅,这对于大国和小国而言,实现难度的差异太大了,因此很多小的经济体将重点放在发展其核心竞争力上反而更容易提升和保持自身的排名。

在诸多评估指标中,非常值得肯定的是中国在市场规模以及宏观经济环境中的表现,分别位列第二名以及第十名。金融市场发展水准、商品市场效率、高等教育与培训、技术就绪度的排名较为靠后,分别为54、61、70、85名。余下指标的排名则在30-50名之间。

我国创新排名世界第32,在公共机构方面排名也差强人意,组织机构(47)排名略有提升,几个主要的劣势有:腐败(68)、安全因素(75)、公信力(82)、商业道德水准(54)。

由此我们可以得出这样的结论:中国宏观经济环境良好,毕竟公共债务占GDP的比例只有22.9%,为全球最低。但中国未来的发展不应再依靠廉价劳动力。中国显然在创新方面做出更多努力,提高创新能力。长时间以来中国被称为“世界工厂”,今后应该更多依靠服务业、高附加值产业和创新来提高竞争力。因为中国现在已经积累了一定的财富,而未来提高竞争力的关键将是创新、技术以及提供高附加值产品和服务的能力,所以创新能力应该是中国未来发展的重中之重。

摘自《世界知识》2013年20期

## 感谢生命的美意

廖智



我的房间很小,我一手扶着穿衣镜,一手扶着门把手开始练习。这样练习了20天之后,门把手松掉了,穿衣镜的底座也几乎断掉了。我就这样每天练习,什么都不想,除了出去吃饭,别的时间全部用来练习。我额头上在洗手间摔倒而留下的大包还没有消退,于是我就用头发挡住,吃饭的时候戴个帽子。爸妈看到觉得奇怪,问我怎么在家还戴帽子。我说因为我就是喜欢漂亮的帽子。

我不想被干扰,也不愿让父母担心。我相信,只要专注就能做好事情。事实证明,我的进步果然很快。

有一天,家里正在烧着水,水开了之后,开水壶响了很久都没有人管。我听着很着急,赶紧出去,到厨房拎起开水壶,又走到另外一个房间,把水倒进了热水瓶。做完这一系列的动作,我抬头看见爸爸坐在面前,他的眼眶红了,像是快要哭出来的样子。

我问他:“出了什么事?怎么了?”我爸只是看着我,眼睛红红的,说:“你是怎么做到的?你怎么会跑出来,还能把水倒进热水瓶?”

我才反应过来,20天之前,我根本做不了这些事。那时我走路一定要扶着东西,只要松开手,那怕拿一个杯子、一本书,我都会失去平衡。假如我站着,只要有人拿手指轻轻一碰,我就会倒。截肢以后,我从没有试过松手走路还提着什么,现在我居然可以拎着热水壶倒热水了。对啊,我是怎么做到的?太神奇了!这时,我妈也从房间跑出来了,她也很兴奋,说快点快点,再把水壶拿起来,再倒一次热水看看。

于是,我走过去又倒了一次。这次我发现自己已经学会了灵活弯腰。在这之前,我根本不敢弯腰,因为一弯腰我肯定会倒。但现在完全不一样了。我弯下腰,把水倒进水壶,我爸妈就在一旁激动地给我拍照。

我发现,再大的困难,都没有想象中那么大,训练假肢,也不像我想象的那么遥遥无期。很多人都告诉我,说练假肢,七八年未必能练好,十年二十年也不一定行。现在,我完全明白了,别人的经验未必是对的。每个人的情况都不一样。有的人练了七年也没练好,或许是他没有尽全力去练习,或许是他内心有太多的恐惧。

## 11.奇怪的洞穴

巫师被关了起来。他掐指一算,两天后这儿会有月全食。于是故伎重演,他对酋长说:“你们丢失宝贝、冤枉好人,天神已经发怒,后天晚上,它将蒙住月亮,不给你们光明了。”

到了那晚,一轮满月真的忽然暗淡了下去,不久便一片漆黑。部族人吓得哇哇乱叫。在一片惶恐中,巫师偷偷到神屋里取了一块山青人的翡翠,就迅速越过山口逃走了……

巫师在林莽峡谷间走了整整两天,又渴又饿,忽见前面有一个半月形的水潭,一头小象正在潭边喝水。他折了根树枝上去赶小象。突然,“嗷——”的一声巨吼,一头母野象怒气冲冲地朝他扑来。他吓得转身就朝前面的一棵老榕树跑去。没想到那里有个洞,他一下便掉了下去。

回过神来,他发现洞里挂着一根绳子,可能上面拴在老榕树的气根上。他想攀上去,发觉绳子上竟上了油,手根本无法握住。他继续观察,发现洞底有一道横向通道,顺着通道前进,听到哗哗的流水声,近前一看,一道瀑布挡在前面!而瀑布那边,隐隐有人声。他想:反正没有退路了,就一低头冲进瀑布,穿了过去。瀑布外面是一条浅浅的小河,水只没过脚脖子。可是,当他一抬头,看河边聚集的那群人——天呐!他们有的没鼻子,有的没耳朵,还有的缺一条腿或一只胳膊,个个面目狰狞。巫师吓得直哆嗦。但稍一定神,他马上明白——这些是麻风病人。麻风病人拥上来问他:“你是几期?”他赶紧说:“不,我不是麻风病。”“不是麻风病,闯进来干什么?”他们的手指戳到他的脑门上。他本能地抱着脑袋左避右闪:“我是、是巫师……”

听说巫师,一个个更是怒不可遏:“巫师最坏,巫师把我们当琵琶鬼!”“打!”仿佛一声令下,所有的麻风病人一拥而上。就在这时,有人用汉语叫了一声:“不要打了!”巫师抬头一看,刘强从天而降似的出现在面前。巫师两眼一黑,差点昏了过去。

可刘强是怎么来到这里的呢?这得从一个年轻的傣族姑娘玉哨说起。玉哨的家在离

这儿不远的一座叫等弄的小村寨里。这儿的习俗,凡患了麻风病的,被认为是“琵琶鬼”附了身,都要被赶到深山里去;但他们常常会偷偷地逃回到寨里来;于是,附近几个寨的头人就商量,将他们关到了上面这个封闭的地方。这地方原本是一个游击队的基地,三面是人无法逾越的高山峡谷,西边的丛林里埋了地雷,只留那老榕树下的一个秘密洞口供人出入。后来洞口被政府军发现,才不得不放弃了它。现在,将洞口的那根吊人上下的绳子涂上了桐油,吊下去的病人就再也无法爬上来了。

被吊下去的麻风病人只能在这块小小的坝子里面自生自灭。他们无医无药缺吃少穿,只靠偶尔有好心人或者自家的亲属,将少量补给品放在洞口的筐子里吊下去接济。一日,寨里来了一个中国汉族知青刘进,他先是在村寨里的小学教书;在了解了洞里麻风病人的遭遇后,他对寨里的人说:麻风病并不那么可怕,一般的交往接触并不传染……他还说有一种叫青蒿的植物,能治麻风病。刘老师就住在玉哨家里。他的知识和爱心深深地打动了姑娘的心。于是,玉哨就跟着刘老师漫山遍野地去找青蒿。采满了筐,背着,来到山洞跟前,刘老师要亲自下去为病人熬药治病。这可是有去无回的冒险,玉哨坚决阻拦;但刘老师只给玉哨留下一句话:“好妹妹,你要给我多采些青蒿吊上来啊!”说完,就背着那筐青蒿滑了下去。

从此,过一段日子,玉哨就采几筐青蒿从洞口吊下去;刘老师则在筐子里留一张纸条向玉哨报告下面的情况。哪知一个月后,玉哨再去送青蒿时,筐里的纸条就没有了。她真想下去看一看“刘老师”到底怎么样了,但又害怕下去了上不来,正在洞口徘徊,忽见“刘老师”的身影正从老榕树后面的山路上走来。玉哨飞奔而去,却发现他不是刘进,而是从山青人那里逃出来的刘强。刘强听玉哨讲了刘进的故事,说:“把青蒿给我,我下去。”

“下去了你也许从此上不了,你……你又不认识他!”玉哨说。“这有什么!”刘强微微一笑,“我们汉人说,落地为兄弟,何必骨肉亲!况且他也姓刘呢。”玉哨一句话也说不出来了,背起筐就和他一起滑了下去!

## 魂之歌

竹林

